

自己淋过雨，更要为他人撑伞。残疾人朱云飞承包了千亩高标田—— 他带领百余困难家庭共富

6日，春雨初歇。残疾人种植大户朱云飞承包的近2000亩高标田内的小麦已经全部返青。“站在这个角度，你能看得到的几片连片的高标田，都是我承包的。”望着郁郁葱葱的农田，拔下一丛小苗放在手中认真查看，朱云飞脸上洋溢着笑容。

左手拄着一根小小的拐杖，行动时几乎要把全身的力量都压在拐杖上，再以拐杖为重心，一小步一小步地挪动。

58岁的朱云飞自幼患有小儿麻痹症，后来又因两次意外导致双腿重残。他没有在家等政策、等帮扶，而是拿出全部积蓄、贷款上百万创办了启东市东海镇首个家庭农场。淋过雨的人才知道一把遮风挡雨的伞会为他人带来多少温暖，10余年来，他为近百名残疾、低收入农户制定养羊致富方案，为困难村民缴纳农村合作医疗保险。



朱云飞满心欢喜地看着手中的小苗。记者袁晓婕

► 他的诺言：绝不拖欠流转金

要强乐观的朱云飞开过理发店、杂货店，还在建筑工地当过电焊工。然而，本就行动不便的他在10年中发生两次意外导致双腿重残，只能依靠拐杖艰难行走，那几年，养家的重担交到了妻子肩上。2011年，看到不少外地人来启东流转土地、搞规模种植，朱云飞意识到，种地不再是以前面朝黄土背朝天的体力活，通过规模种植，即便是残疾人

也能种好地。

创办家庭农场，连片的耕地是保障。但在土地流转时，他却遇到了一个难题——村民们对残疾人包地心存疑虑，怕他种地赔本给不了土地流转金。不少人劝他和准备把地租给他的人不要冒险。为了打消村民的顾虑，朱云飞拿出了自己全部的积蓄，又向银行贷款100多万元，签订合同后当即给村民结算一

年的土地流转费。不仅如此，他还许下了“绝不拖欠土地流转费、绝不拖欠村民工资”的承诺。一晃十多年过去了，朱云飞承包的土地从60亩逐渐增加至近2000亩，除了和云祥、建民等村签订的流转合同外，将土地流转给他的农户就有200多户，而他真的做到了不拖欠一分钱。现在，当年不看好他的人也会主动上门请朱云飞承包自家的土地。

► 他的目标：走得慢就早出发

“走得比别人慢，那就提前出发，总会走到目的地。”这是朱云飞的座右铭。

第一年承包土地，朱云飞赚了两万元。“两万元虽然不多，但只要扩大种植规模，利润一定能跟着涨上去。”他觉得，规模农业大有可为。于是，300亩、500亩、1000亩……朱云飞承包的地越来越多，并创办了“金鑫家庭农场”，进行稻麦轮作。

虽然生活在农村，但因为身体

原因，朱云飞很少干农活。为了种好田，他一边学习相关资料，一边向有经验的老农请教，一有机会就参加农业部门组织的培训。小麦前一年种，本年6月收获；水稻5月育秧，11月收获、施肥、烘干……地里一年四季都有干不完的活儿。朱云飞逐渐从一个种地小白变成行家里手。“国家对粮食安全高度重视，这是我们新农人的福音。”朱云飞说，种植粮食作物虽然利润不高，但收益比较稳定，而且便于机械化种植。

“我没啥别的理想，就想一辈子好好种地。”从2015年起，朱云飞陆续投入数百万元购买了收割机、拖拉机、播种机、无人机等机械，并建了粮食烘干中心，他的家庭农场先后获评省、南通及启东市三级“示范家庭农场”，成为东海镇机械化程度最高的家庭农场。去年10月，丰利村协助他申办了综合农事服务中心，并准备引进两条生产线，将稻麦产业从种植、初加工向深加工延伸。

► 他的心愿：带领乡亲共致富

在朱云飞的劳模工作室里摆放着他近些年获得的荣誉称号证书：南通市劳动模范、启东市十佳带动农民致富典型等，他最看重的是去年入选的“江苏好人”。他说：“做好事、做好人是我一贯的准则。”

院子里，几头雪白的小羊羔蹦跳，一面玩耍一面觅食。看着活泼的小羊，71岁的丰利村村民黄志辉笑得合不拢嘴。“多亏老朱送来这么好的致富项目。”黄志辉几年前因膀胱癌做过手术，夫妻俩的日子过得紧巴巴的。2018年，在朱云飞的介绍下，黄志辉加入养羊项目，从几头羊开始，逐渐越养越多。现在，黄志辉的羊棚里

养了20头母羊、7头小羊羔。“养羊比种地的收入高，活也相对轻松。”他告诉记者，一头四十五天的小羊可卖几百元，大羊到春节前能卖到几千元，每年靠卖羊能收益两三万元。

在村里，一些家庭因生病、意外等原因出现收入骤减的情况，有些残疾人没有好的增收门道。2015年起，朱云飞在老促会的协助下正式启动了养羊致富项目。这个项目以两年为一个周期，每个周期为家庭经济困难的村民提供一万元的幼羊购买资金、饲料、保险和养殖技术，每个周期有15至20户村民受益。截至目前，养羊项目已经帮助近百户像黄志

辉一样的村民走上共富路。

村民朱亚珍因糖尿病并发症已卧床多年，原本在工地上打工的丈夫沈学康只能回家照顾妻子。了解到这个情况后，朱云飞立刻伸出援手，帮沈学康夫妻俩缴纳了新型农村合作医疗保险费用。沈学康夫妇面临的困境也让朱云飞有了进一步回馈社会的想法。从2016年开始，他每年都会无偿为东海镇丰利村、建民村、东安镇村、云祥村的10多名困难村民缴纳新型农村合作医疗保险，这份善心至今已持续了整整8年，从没有中断过。

本报记者袁晓婕
本报通讯员沈赛娜 盛玲丰

关爱老人 从“头”开始

兴仁镇长林桥村首次发放“爱心理发券”

晚报讯 “叔，今天是二月二，龙抬头，我给您抬抬龙头，讨个好彩头，希望您这一年都有精神头！”昨天下午，在位于通州区兴仁镇长林桥村30组的小美理发店，理发师李红霞笑着跟来理发的吴广德打招呼，剪刀、电动剃刀、梳子……只见手起“剪”落，一簇簇白发飘落在吴广德的肩头。不多时，利落的发型剪好了，吴广德掏出一张理发专用券付了“钱”：“村里是实实在在为我们考虑，这个‘爱心理发券’，买到的不只是免费理发服务，更是我们老百姓由衷的感激。”

“今年新年到现在，理发店里来的老人挺多的，截至今天已经收到了130多张爱心理发券。这项‘关爱老人理发’活动，老百姓赞不绝口，我做得也开心……”李红霞边忙边说。理发店一侧等待的椅子上坐满了人，每人手里拿着一张爱心理发券。理发店门口的门窗上张贴着“长林桥村关爱理发点”卡片。

今年元旦后，长林桥村新时代文明实践站首次为全村519名75周岁以上老年人、80名退役军人，累计发放了爱心理发券5466张。老人可凭爱心理发券就近到村内4家“关爱理发点”接受免费的理发服务，再由村委会与理发店结算费用。为了让村里行动不便的老人足不出村就能享受免费理发，长林桥村还开展了上门理发服务，让村里的老人享受到实实在在的服务。截至昨天下午，4家“关爱理发点”已收到257张爱心理发券。

“这几天经过讨论，村里9名五保户、23名低保户也被纳入了服务范围。最近会陆续将上半年的爱心理发券发放到位。”长林桥村新时代文明实践站站长吴龙坤表示，免费理发只是长林桥村为民服务的一个起点，以真情服务暖人心、聚民心、筑同心，不断提升群众的幸福感、安全感和满意度；也祝愿长林桥村的村民幸福从“头”开始，日子越过越红火。

记者徐爱银
通讯员张晓云



点睛

二月二，龙抬头，是中国的传统节日。昨天一大早，来自南通市龙舟协会的会员们齐聚一堂，举行舞龙、剃头、点睛等民俗文化活动，祈求风调雨顺、五谷丰登，寓意与龙同呼吸、共命运的美好愿景。

记者李波